



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9600-е заседание

Четверг, 11 апреля 2024 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-жа Фрейзьер/г-н Камиллери (Мальта)

Члены:

Алжир	г-н Кудри
Китай	г-н Гэн Шуан
Эквадор	г-н де ла Гаска
Франция	г-н де Ривьер
Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
Япония	г-жа Сино
Мозамбик	г-н Фернандиш
Республика Корея	г-н Сан Чин Ким
Российская Федерация	г-н Небензя
Сьерра-Леоне	г-н Джордж
Словения	г-н Жбогар
Швейцария	г-н Хаури
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-н Вуд

Повестка дня

Поддержание мира и безопасности Украины

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

24-09745 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Поддержание мира и безопасности Украины

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Дании, Литвы, Польши и Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании следующих докладчиков: помощника Генерального секретаря по Европе, Центральной Азии и Северной и Южной Америке в Департаменте по политическим вопросам и вопросам миростроительства и Департаменте операций в пользу мира г-на Мирослава Енчу и директора Отдела операций и информационно-разъяснительной работы Управления по координации гуманитарных вопросов г-жу Эдим Восорну.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в этом заседании Временного поверенного в делах делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Жан-Ноэля Ладуа.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Енче.

Г-н Енча (*говорит по-английски*): Вторжение России на Украину, ставшее вопиющим нарушением Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права, по-прежнему приводит к разрушительным последствиям для народа Украины. В период после нашего последнего брифинга в Совете Безопасности, состоявшегося почти месяц назад (см. S/PV.9578), российские нападения на украинские города и поселки имеют место ежедневно, приводят к разрушительным последствиям и включают в себя интенсивные и систематические нападения на объекты украинской энергетической инфраструктуры по всей стране.

Мы потрясены ростом числа жертв среди мирного населения в результате этих непрекращающихся нападений. По данным Управления Верхов-

ного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ), в марте по меньшей мере 126 мирных граждан были убиты и еще 478 — ранены. Это на 20 процентов больше, чем в предыдущем месяце. Особую тревогу вызывает тот факт, что только в марте было убито или ранено по меньшей мере 57 детей, что вдвое больше, чем в феврале. Эта пагубная тенденция сохраняется и в текущем месяце: ежедневно по всей стране имеют место нападения с применением беспилотных летательных аппаратов и ракетно-артиллерийских вооружений. Прошлой ночью и сегодня утром по всей стране были совершены новые нападения на объекты энергетической инфраструктуры Украины, некоторые из которых, по сообщениям, привели к гибели и ранениям людей. В понедельник в результате нападений в Запорожской, Сумской и Полтавской областях Украины погибли, по сообщениям, пять человек. Еще несколько человек, включая детей, согласно поступившей информации, получили ранения. Также постоянно совершаются нападения в Харьковской, Одесской, Херсонской, Днепропетровской и Донецкой областях Украины. За период с февраля 2022 года, согласно данным УВКПЧ, 10 810 мирных граждан, включая 600 детей, были убиты и 20 556 человек, в том числе 1357 детей, были ранены. Это неприемлемо.

Кроме того, боевые действия распространяются за пределы Украины: регулярно имеют место удары, наносимые через границу по территории Российской Федерации. Нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру запрещены международным правом. Они должны быть немедленно прекращены, и мы неизменно осуждаем такие нападения, где бы они ни совершались.

Все более интенсивные нападения наносят тяжелый урон объектам критически важной гражданской инфраструктуры Украины. С марта в результате крупномасштабных скоординированных нападений на объекты критически важной инфраструктуры было уничтожено или повреждено более двух десятков энергетических объектов по всей стране, включая Днепровскую гидроэлектростанцию, и ограничен доступ миллионов украинцев к электричеству как в крупных городах, так и в сельской местности. В некоторых местах было также нарушено водоснабжение. Мы обеспокоены гуманитарными последствиями происходящего, учитывая сообщения о том, что вследствие серьезности

причиняемого ущерба перебои в оказании услуг могут продолжаться в течение многих месяцев. В марте Управление Верховного комиссара по правам человека также зафиксировало разрушение или повреждение в общей сложности 12 медицинских учреждений и 32 учебных заведений. Управление по координации гуманитарных вопросов планирует более подробно проинформировать членов Совета о гуманитарной ситуации и мерах, принимаемых Организацией Объединенных Наций на Украине.

Тревожным напоминанием о серьезных рисках, связанных с продолжающейся войной, стало то, что впервые с ноября 2022 года прямому военному нападению подверглась в воскресенье украинская Запорожская атомная электростанция — крупнейшая атомная электростанция в Европе, находящаяся в настоящее время под военной оккупацией Российской Федерации. По сообщениям, в результате нападения были ранены три человека. В понедельник и вторник также сообщалось о новых атаках с применением беспилотников. По словам Генерального директора Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ), эти нападения представляют собой серьезную угрозу физической и технической безопасности Запорожской атомной электростанции и являются явным нарушением принятых МАГАТЭ пяти основных принципов защиты этого объекта. Мы присоединяемся к призыву Генерального директора Гросси немедленно прекратить эти недопустимые нападения, чтобы избежать крупной ядерной аварии. Нападения на ядерные объекты не принесут никому выгоды ни в военном, ни в политическом плане. При этом последствия ядерной аварии, будь то преднамеренной или случайной, могут оказаться катастрофическими для всех нас. Необходимо избегать любых действий, нарушающих основные принципы защиты этих объектов.

Приветствуем продление мандатов Миссии по наблюдению за правами человека на Украине и Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине. Отслеживание масштабов нарушений прав человека и предоставление отчетности в этой связи являются неотъемлемой частью усилий по привлечению виновных к ответственности. Поэтому жизненно важно обеспечить, чтобы эти органы могли продолжать свою важнейшую работу по информированию о нарушениях прав человека и норм гуманитарного права в результате российского вторжения. Мы продолжаем

настоятельно призывать Российскую Федерацию к всестороннему сотрудничеству и предоставлению доступа Управлению Верховного комиссара по правам человека и независимым наблюдателям в оккупированные Россией районы Украины. УВКПЧ сохраняет свое ежедневное присутствие вблизи линии фронта и в районах, затронутых конфликтом, что позволяет ему документировать полученную из первых рук информацию о ситуации с правами человека. Необходимо добиться привлечения к ответственности виновных во всех нарушениях прав человека в соответствии с международными нормами и стандартами.

Нынешняя траектория эскалации этой войны создает непосредственную угрозу региональной стабильности и международной безопасности. Речь идет прежде всего об экзистенциальной угрозе для народа Украины. Как мы уже неоднократно отмечали, необходимо обеспечить на Украине справедливый, прочный и всеобъемлющий мир в соответствии с Уставом, международным правом и резолюциями Генеральной Ассамблеи о суверенитете и территориальной целостности Украины. Поэтому мы повторяем призыв Ассамблеи к деэскалации и мирному урегулированию конфликта, содержащийся в ее резолюции ES-11/6 «Принципы Устава Организации Объединенных Наций, лежащие в основе достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Украине», принятой в феврале прошлого года. Организация Объединенных Наций по-прежнему готова поддерживать все усилия в этом направлении.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Енчу за его сообщение.

Слово предоставляется г-же Восорну.

Г-жа Восорну (*говорит по-английски*): Последний раз мы выступали с сообщением в Совета Безопасности в марте (см. S/PV.9570), и я благодарю вас, г-жа Председатель, за возможность в очередной раз проинформировать Совет о гуманитарной ситуации на Украине.

Как только что сообщил Совету помощник Генерального секретаря Енча, в настоящее время Украина подвергается самым жестоким нападениям с начала этой войны. Не проходит и дня, чтобы авиаудары не разрушили жизни еще большему числу семей по всей стране. В Харькове, Херсоне, Кие-

ве, Львове, Николаеве, Одессе, Запорожье, Донецке и Днепре в результате непрекращающихся массированных атак продолжают погибать и получать ранения мирные жители и повсеместно повреждаются и уничтожаются объекты критически важной гражданской инфраструктуры. Война не пощадила ни один регион Украины.

Как известно членам Совета, Управление Верховного комиссара Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) подтвердило, что с 24 февраля 2022 года в результате продолжающегося конфликта погибло более 10 810 мирных жителей — число, которое только что назвал помощник Генерального секретаря Йенча, — и более 20 550 человек получили ранения. К сожалению, реальные цифры, скорее всего, выше. С момента эскалации войны десять миллионов человек по всей стране потеряли свои дома и были вынуждены спасаться бегством. Ожесточенные боевые действия в прифронтовых и приграничных населенных пунктах, особенно в Донецкой, Харьковской, Херсонской и Сумской областях, вынуждают еще больше людей покидать свои дома. Как и во многих других переживающих кризис странах мира, на Украине в несоразмерно большой степени страдают женщины и дети. Они часто сталкиваются с дополнительными препятствиями при получении доступа к основным услугам и в большей степени подвержены рискам в области защиты, включая гендерное насилие.

Повреждения и разрушения объектов критически важной инфраструктуры, вызванные недавними боевыми действиями, ограничили доступ сотен тысяч гражданских лиц к электричеству, воде, газу и другим основным услугам. Продолжающиеся нападения на медицинские учреждения и школы, как уже слышал Совет, имеют далеко идущие последствия для доступа людей к здравоохранению и образованию. Согласно подтвержденным данным Всемирной организации здравоохранения, с февраля 2022 года было совершено более 1700 нападений на медицинские учреждения, персонал, транспорт, предметы снабжения и пациентов, что в значительной степени затрудняет оказание медицинских услуг. Доступ женщин и девочек к медицинскому обслуживанию, включая услуги по охране материнского и репродуктивного здоровья, сильно ограничен в сельских районах и вблизи линии фронта.

За тот же период, по данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, в результате боевых действий было повреждено или разрушено 1000 учебных заведений, что привело к приостановке обучения миллионов детей. Я на собственном опыте убедилась в важности образования, когда посетила Украину в начале этого года. Социальная изоляция и постоянный страх, вызванные продолжающейся войной, оказывают серьезное влияние на психическое здоровье детей. Более 1,5 миллиона детей остро нуждаются в поддержке в преодолении стресса, тревоги и других проблем с психическим здоровьем, связанных с боевыми действиями.

Нападения также сказываются на операциях по оказанию помощи. И без того непростая оперативная обстановка дополнительно осложняется все более частыми и масштабными воздушными ударами.

Как отмечалось в Совете в марте, с начала 2024 года в результате боевых действий было убито два гуманитарных работника и еще 10 получили ранения. Таким образом, с момента начала эскалации военных действий погибло по меньшей мере 17 гуманитарных работников. Это еще одно суровое напоминание об опасности, грозящей гуманитарным работникам, особенно учитывая, что подавляющее большинство погибших — это национальный персонал.

Опять-таки, мы говорили об этом в ходе нашего последнего выступления с докладом в марте: поступило 14 сообщений об инцидентах, в ходе которых был нанесен ущерб гуманитарным активам и объектам, причем восемь инцидентов произошли в радиусе 10 км от линии фронта, что еще больше сокращает наши возможности и район осуществления наших усилий по реагированию.

В выходные, как уже упоминалось, был нанесен удар по гуманитарному центру в Запорожье, а на прошлой неделе в результате ракетного обстрела было разрушено отделение организации «Врачи без границ» в Донецкой области. Пятеро мирных жителей получили ранения, и организации «Врачи без границ» пришлось временно приостановить осуществление важнейшей медицинской деятельности.

В последние недели мы видим особенно тревожную картину в отношении того, по какому сценарию совершаются нападения. Когда на пострадавшее от

нападения место направляются сотрудники служб экстренного реагирования, туда обрушивается вторая волна ударов, приводя к смерти раненых и к гибели или ранению сотрудников служб экстренного реагирования, которые спешили на место происшествия, чтобы оказать помощь нуждающимся. Это, безусловно, усугубляет страдания раненых и не позволяет спасателям и сотрудникам экстренных служб осуществлять свои функции. Нападения на раненых и на тех, кто им помогает, запрещены международным гуманитарным правом. Подобные акты жестоки и бесчеловечны, и им необходимо положить конец.

Как мы уже отмечали в ходе предыдущих заседаний Совета, отсутствие доступа является одной из наиболее серьезных проблем для осуществления гуманитарной деятельности на Украине. Мы по-прежнему весьма обеспокоены отсутствием гуманитарного доступа в оккупированные Российской Федерацией районы Донецкой, Херсонской, Луганской и Запорожской областей. В этих районах в гуманитарной помощи нуждается по меньшей мере 1,5 миллиона человек. Нет сомнений в том, что они испытывают такие же потребности, как и жители всех других регионов Украины, расположенных вблизи линии фронта, включая доступ к медицинскому обслуживанию и лекарствам, продовольствию, источникам средств к существованию и, конечно же, чистой питьевой воде. Согласно нормам международного гуманитарного права, гуманитарные работники должны получать доступ в приоритетном порядке.

Ситуация с нанесением ущерба гражданскому населению в ходе конфликта в целом вызывает серьезную озабоченность. И это вызывает серьезные вопросы в отношении соблюдения норм международного гуманитарного права. Хочу напомнить, что международное гуманитарное право требует от сторон постоянно принимать меры предосторожности, чтобы не допускать причинения вреда гражданским лицам и ущерба гражданским объектам в ходе военных операций. Это включает в себя защиту гуманитарного персонала и имущества, а также инфраструктуры, необходимой для выживания гражданского населения.

В соответствии с международным гуманитарным правом стороны обязаны разрешать быструю и беспрепятственную доставку гуманитарной помо-

щи всем нуждающимся в ней гражданским лицам и содействовать ей. Препятствия, из-за которых гражданское население остается без необходимых базовых услуг, противоречат этому обязательству.

Продолжающиеся нападения на Одессу, включая портовую инфраструктуру города, также вызывают озабоченность в связи с их последствиями для глобальной продовольственной безопасности. Как мы уже неоднократно отмечали в Совете, черноморские порты Украины являются важнейшим элементом глобальной цепочки поставок зерна и других ключевых сельскохозяйственных товаров. Атаки на эти порты могут свести на нет прогресс, достигнутый в стабилизации зерновых рынков и снижении мировых цен. Учитывая, что в некоторых частях мира по-прежнему наблюдается катастрофический уровень отсутствия продовольственной безопасности, необходимо обеспечить безопасное судоходство в Черном море, защиту и безопасное функционирование портов и соответствующей гражданской инфраструктуры.

Не могу не подчеркнуть, что масштабы гуманитарных потребностей на Украине по-прежнему огромны. Как известно членам Совета, более 14,6 миллиона человек — 40 процентов населения Украины, 56 процентов из которых составляют женщины и девочки — нуждаются в гуманитарной помощи в той или иной форме. Мы безмерно благодарны донорам, которые на данный момент предоставили 541 млн долл. США, или 17 процентов от 3,1 млрд долл. США, запрошенных для оказания гуманитарной помощи Украине. Благодаря этому только за первые два месяца 2024 года, несмотря на ухудшение ситуации, гуманитарные работники смогли оказать жизненно необходимую помощь 3 миллионам человек. Это также позволяет Организации Объединенных Наций и ее партнерам — значительное число здесь составляют местные организации — предоставлять продовольствие, психологическую поддержку, услуги для жертв гендерного и сексуального насилия, связанного с конфликтом, и прочие материалы. Однако для поддержания деятельности в этой все более сложной и опасной обстановке безотлагательно необходимы дополнительные финансовые ресурсы.

Гуманитарное сообщество по-прежнему готово делать все возможное, чтобы поддержать народ Украины. Но если эскалация боевых действий про-

должится, и без того тяжелая ситуация, в которой находятся миллионы людей на Украине, и проблемы, с которыми мы сталкиваемся при реагировании на нее, будут только усугубляться.

Толерантность к войне — это ненормально. Мы настоятельно призываем Совет Безопасности не допустить, чтобы война продолжалась безнаказанно и без урегулирования. Она беспрестанно приводит к гибели людей, разрушениям и лишениям. Члены Совета должны сообща делать все, что в их силах, чтобы обеспечить соблюдение правил войны, добиться мира и положить конец страданиям украинского народа.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Восорну за ее сообщение.

Предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н де ла Гаска (Эквадор) (*говорит по-испански*): Хотел бы поблагодарить г-на Мирослава Енчу и г-жу Эдим Восорну за их содержательные сообщения. Я также приветствую присутствующих в этом зале представителей Украины, Польши, Литвы, Дании и Европейского союза.

Эквадор с обеспокоенностью отмечает, что кризис на Украине приобрел затяжной характер, и выражает сожаление в связи с сообщениями о недавних нападениях на населенные города, в ходе которых несоразмерно сильно страдает гражданское население и которые приводят к ухудшению гуманитарной ситуации в стране. Особую тревогу вызывают сообщения о жертвах среди гражданского населения в первые месяцы этого года, среди которых десятки детей. Кроме того, был нанесен ущерб важнейшим объектам инфраструктуры, что привело к перебоям в работе основных служб, таких как электро-, водо- и газоснабжение, затрагивая сотни тысяч людей и еще больше ухудшая и без того непростые условия жизни.

По данным Структуры «ООН-женщины», с начала конфликта было убито 3238 женщин и девочек и еще 4872 получили ранения. Кроме того, 56 процентов из примерно 4 миллионов внутренне перемещенных лиц составляют женщины. Эти постоянные нападения на женщин и их источники средств к существованию не могут продолжаться. Наша страна призывает все вовлеченные в конфликт стороны действовать с максимальной сдержанностью.

Чрезвычайно важно обеспечивать защиту мирных жителей и гражданской инфраструктуры в соответствии с принципами и мандатами международного права, особенно теми, которые требуют, чтобы все стороны в конфликте соблюдали принципы избирательности, соразмерности и предосторожности.

Эквадор считает крайне важным гарантировать, чтобы гуманитарный персонал, работники, занимающихся оказанием помощи, и объекты организаций, занимающихся оказанием помощи, пользовались уважением и защитой. Необходимо создать безопасные условия, чтобы они могли выполнять свою работу, не опасаясь насилия.

Международные кризисы в таких странах, как Газа, Судан и Йемен, подорвали способность международного сообщества увеличить объемы доставки гуманитарной помощи в районы, затронутые конфликтами. Крайне важно обеспечить беспрепятственное оказание помощи тем, кто в ней больше всего нуждается, поэтому необходимо призвать доноров продолжать оказывать неопределимую поддержку тем, кто в ней больше всего нуждается.

Этот конфликт — трагедия для народов России и Украины, и ему необходимо незамедлительно положить конец. Эквадор надеется, что этот кризис будет урегулирован с помощью дипломатии и диалога, с тем чтобы облегчить затянувшиеся страдания гражданского населения и предотвратить вероятную эскалацию.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Енчу и г-жу Восорну за их сообщения.

Вот уже два года — с начала агрессивной войны России против Украины — Россия ежедневно нарушает нормы международного права и международного гуманитарного права. Как 21 марта, так и 28 марта Россия ночью намеренно нанесла удары по энергетической инфраструктуре Украины, причинив серьезный ущерб семи тепловым электростанциям и двум гидроэлектростанциям. 5 и 6 апреля были убиты или получили ранения десятки мирных жителей в Харькове и Запорожье. Эти удары пришлись на город Покровск и разрушили офис организации «Врачи без границ».

В Харькове удары российских ракет пришлись на жилые кварталы и повредили дома, школы и детские сады. Пострадало общежитие, используемое в

качестве коллективного центра для перемещенных лиц. Кроме того, преднамеренным нападениям подвергаются спасатели. С начала 2024 года на всей территории Украины было совершено более 80 нападений на инфраструктуру системы здравоохранения, в результате чего шесть человек погибли, а 35 — получили ранения. Франция осуждает эти нарушения международного гуманитарного права.

Число жертв растет с каждым днем: с начала конфликта погибло по меньшей мере 10 500 мирных жителей. Более 4 миллионов человек, в том числе 1 миллион детей, оказались на положении перемещенных лиц. Свыше 17 миллионов человек нуждаются в гуманитарной помощи. В 2023 году были убиты или получили ранения 50 гуманитарных работников. 1 февраля 2024 года в результате одного из российских ударов, представляющего собой трусливый и возмутительный акт, были убиты два французских сотрудника гуманитарных организаций.

В то же время Россия продолжает наносить удары по украинской энергетической инфраструктуре. Удары по гражданскому населению и объектам гражданской инфраструктуры, не имеющим отношения к боевым действиям, представляют собой военные преступления.

Виновные в совершении всех этих преступлений не могут оставаться безнаказанными. Франция приветствует продление мандата Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине, созданной Советом по правам человека. Кроме того, важнейшим шагом вперед является выдача 5 марта Международным уголовным судом ордеров на арест двух российских офицеров.

Наконец, Франция продолжает поддерживать инициативы, направленные на ограничение последствий этой войны, особенно для развивающихся стран. Мы принимаем меры по борьбе с отсутствием продовольственной безопасности, обусловленным действиями России, в том числе через «коридоры солидарности» и с помощью инициативы «Зерно из Украины». В рамках этих усилий Франция содействовала доставке украинского зерна в Нигерию, Судан, Сомали и Йемен и будет в 2024 году финансировать проведение новых операций по оказанию помощи находящимся в уязвимом положении странам. Эта инициатива свидетельствует о том, что Украина одна говорит о мире, хотя именно она

подвергается нападению. Украина одна обеспокоена последствиями конфликта, от которого страдает все международное сообщество.

Франция призывает Россию незамедлительно вывести свои войска с территории Украины и выполнить постановление Международного Суда от 16 марта 2022 года. Мы будем продолжать оказывать Украине политическую, военную и гуманитарную поддержку, с тем чтобы помочь ей осуществлять свое право на самооборону.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю помощника Генерального секретаря Енчу и директора Восорну за освещение тех разрушений, которые обусловлены войной России против Украины.

Война России против Украины бушует уже третий год, а Путин продолжает обрушивать на народ Украины весь этот ужас. Никакое количество отпирательства, лжи и пропаганды не может стереть огромное множество доказательств и документов, подтверждающих гибель людей, разрушения и зверства, которые оставляет за собой Россия. Минувшей ночью Россия совершила одно из самых серьезных, по словам некоторых выступавших, нападений на энергетическую инфраструктуру Украины с момента начала полномасштабного вторжения России. Первые из поступивших сообщений указывали на то, что из-за совершенных ночью атак по всей стране имели место перебои с электричеством. Сообщалось, что была разрушена Трипольская тепловая электростанция, расположенная неподалеку от Киева.

26 марта миссия Организации Объединенных Наций по наблюдению за правами человека на Украине опубликовала доклад, в котором содержатся новые выводы касательно систематического применения пыток к украинским военнопленным, находившимся в российском плену, и роста числа достоверных утверждений о совершении казней. Стоит напомнить, что в период с декабря 2023 года по февраль 2024 года миссия зафиксировала достоверные сообщения о по меньшей мере 32 казнях украинских военнопленных в 12 отдельных случаях. На самом деле это число вполне может быть гораздо выше. Почти все опрошенные пострадавшие рассказывали о невообразимых постоянных пытках в период их пребывания в плену — многократных избиениях, ударах током, угрозах лишением жизни, длительном нахождении в неестественных позах, инсценировках казней. Более

50 процентов вспоминали, что подвергались сексуальному насилию, а также были лишены еды в достаточном количестве, воды и медицинской помощи. И хотя Россия будет вновь и вновь приводить неубедительные выдумки, стремясь оправдать нападения на объекты гражданской инфраструктуры, и отрицать правду, в докладе также сделан вывод о том, что активизация Россией в конце декабря и январе нападений на Украину способствовало резкому росту числа жертв среди гражданского населения в районах, удаленных от линии фронта. Невозможно игнорировать факт подтверждения миссией уничтожения или повреждения в результате безрассудных нападений России на Украину десятка медицинских учреждений и почти 30 учебных заведений, и это только в марте.

Я уверен, что все мы также знакомы с докладом Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине от 15 марта, в котором задокументированы аналогичные утверждения и отмечается, что пренебрежение Россией своими международно-правовыми обязательствами привело к росту страданий мирных жителей. Новые доказательства подтвердили предыдущие выводы Комиссии о широко распространенных и систематических пытках, применяемых к гражданским лицам российскими властями на Украине.

Пришло время признать, что без привлечения России к ответственности за ее действия мира не будет. Мы выступаем свидетелями не только агрессивной и завоевательной войны, но и бездушного и хорошо задокументированного посягательства на международное право и общечеловеческие основные принципы. С 22 марта Россия активизировала нападения на энергетическую инфраструктуру Украины, выбирая своей мишенью не только электросеть, но и объекты по производству электрической энергии. Эти нападения увеличивают риск возникновения гуманитарного кризиса в таких городах, как Харьков.

В то время как Кремль нападает на энергетическую и сельскохозяйственную инфраструктуру страны, пытаясь уничтожить ее зерно и продукты питания и погрузить ее во тьму, Украина сохраняет стойкость. Украина продолжает свои усилия, призванные накормить находящиеся в наиболее уязвимом положении страны мира с помощью программ, подобных инициативе «Зерно из Украины», в рамках которой украинское зерно поставляется по линии Всемирной продовольственной програм-

мы в такие страны, как Эфиопия, Сомали, Йемен, Нигерия, Судан и Кения. Украинское зерно также предназначается для сектора Газа.

Пока Украина стремится к справедливому и прочному урегулированию этой войны, оказывая при этом поддержку международному сообществу, ей противостоит Кремль, который последовательно делает выбор в пользу войны и эскалации конфликта. В нарушение резолюций Совета Безопасности Россия бесстыдно закупает у Корейской Народно-Демократической Республики баллистические ракеты и другие боеприпасы. Опасаясь растущего числа доказательств против России, Кремль предпочел воспрепятствовать работе Совета посредством применения права вето. Заветировав проект резолюции о продлении мандата Группы экспертов (см. S/PV.9591), ответственной за отслеживание нарушений санкций Организации Объединенных Наций, совершаемых Северной Кореей и, собственно, Россией, последняя продемонстрировала, что международный мир и безопасность не имеет для нее никакого значения. Ее заботят только она сама и сокращение количества независимых докладов, в которых наглядно демонстрируются деструктивные стратегии и действия Путина.

Путь вперед очевиден: Россия должна прекратить агрессию и немедленно и полностью вывести свои силы со всей территории в пределах международно признанных границ Украины.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я хотела бы присоединиться к другим ораторам и поблагодарить представителей Департамента по политическим вопросам и вопросам миростроительства и Управления по координации гуманитарных вопросов за их содержательные сообщения.

Совет вновь проводит это заседание после жестокой серии воздушных ударов, нанесенных по Украине Россией, постоянным членом Совета. С 20 марта эти нападения усилились: за одну неделю для нанесения ударов было задействовано более 1000 ракет, беспилотников и управляемых авиабомб. Только за последние несколько дней были ранены или убиты десятки мирных жителей, включая детей. В результате продолжающейся российской агрессии в этом году в гуманитарной помощи будет нуждаться около 40 процентов населения Украины. Я хотела бы обратить внимание на три момента.

Во-первых, Россия намеренно наносит удары по энергетической инфраструктуре. Не далее как сегодня утром в результате российских ударов была уничтожена Трипольская электростанция, которая являлась одним из крупнейших поставщиков электроэнергии и тепла для гражданского населения Украины. Наносимые Россией удары оставляют миллионы людей без электричества и воды и приводят к отключениям электричества в больницах, возникновению угрозы Запорожской атомной электростанции и задержкам в проведении жизненно важных гуманитарных операций. Мы призываем Россию немедленно прекратить обстрелы гражданской инфраструктуры и выполнить свои обязательства по международному гуманитарному праву.

Во-вторых, с момента начала вторжения России международное сообщество объединилось в поддержку народа Украины. С февраля 2022 года Соединенное Королевство выделило более 350 миллионов фунтов стерлингов на цели оказания гуманитарной помощи, чтобы поддержать самоотверженные усилия Организации Объединенных Наций, международных и местных неправительственных организаций по оказанию гуманитарной помощи людям, которые остро в ней нуждаются. Однако миллионы из них в настоящее время живут на линии фронта и на украинской территории, незаконно контролируемой Россией, и Россия продолжает отказываться в доступе на эти территории для оказания гуманитарной помощи. Мы настоятельно призываем Россию прислушаться к неоднократным призывам членов Совета Безопасности незамедлительно разрешить и облегчить беспрепятственный гуманитарный доступ, чтобы можно было доставить помощь тем, кто в ней больше всего нуждается.

В-третьих, агрессия России на Украине сопровождается репрессиями внутри страны. Российские власти ограничивают свободу ассоциации, собраний и выражения мнений в России. Они также продолжают игнорировать ухудшение состояния здоровья британского подданного Владимира Кара-Мурзы, содержащегося в российской тюрьме. Сегодня, во вторую годовщину ареста Владимира, мы призываем российские власти незамедлительно освободить его по гуманитарным соображениям.

Украина сталкивается с затяжной чрезвычайной гуманитарной ситуацией. Однако существует простое решение, которое позволит облегчить страдания людей. Россия может прекратить войну, вывести войска с украинской территории и выполнить свои обязательства по международному праву и Уставу Организации Объединенных Наций.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю помощника Генерального секретаря г-на Мирослава Енчу и директора г-жу Эдем Ворсону за их сообщения.

В условиях продолжающихся боевых действий на Украине гуманитарная ситуация становится все более тяжелой. Сохраняются риски распространения конфликта. Китай считает, что конфликт приобретает более сложный и затяжной характер, что не может не вызывать обеспокоенность. Продолжение боевых действий только усугубит страдания ни в чем не повинного гражданского населения Украины и создаст новые непредвиденные риски и вызовы для региона и всего мира. В конфликтах и войнах не может быть победителей. Единственным реальным способом окончательного урегулирования украинского кризиса являются диалог и переговоры. Китай вновь призывает вовлеченные стороны начать прямой диалог и переговоры, сделать первые шаги к политическому урегулированию и совместно содействовать деэскалации ситуации, чтобы как можно скорее добиться прекращения огня. Международное сообщество должно активизировать свои усилия и активно работать над созданием необходимых для этого условий.

Китай всегда занимал объективную и беспристрастную позицию по ситуации на Украине и выступал за мирные переговоры. Мы неизменно считаем, что необходимо уважать суверенитет и территориальную целостность всех стран и соблюдать цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций. Необходимо со всей серьезностью относиться к законным опасениям всех стран по поводу своей безопасности и поддерживать все усилия, которые могут способствовать мирному урегулированию кризиса. Китай будет продолжать поддерживать взаимодействие со всеми сторонами и вносить конструктивный вклад в достижение политического урегулирования кризиса на Украине.

Г-н Жбogar (Словения) (*говорит по-английски*): Я также хотел бы поблагодарить докладчиков за их выступления и высказанные ими замечания, а также приветствовать участие представителя Украины в сегодняшнем заседании. Я хотел бы высказать несколько соображений от имени нашей делегации.

Во-первых, что касается непрекращающихся российских бомбардировок украинских городов, то ни дня не проходит без ударов российских вооруженных сил, которые приводят к гибели и ранениям мирных граждан и превращают гражданскую инфраструктуру в руины. Только в этом году было зафиксировано более 7000 ударов беспилотников и ракет по территории Украины. Как подтвердила сегодня утром г-жа Восорну, во многих случаях наносятся повторные удары, в результате которых гибнут люди, прибывшие на место для спасения жизни мирных жителей. Необходимо положить конец такому подходу к ведению войны. Словения самым решительным образом осуждает такую тактику нанесения двойных ударов. Эта тревожная тенденция прослеживается в Газе, а теперь и на Украине.

Во-вторых, что касается непрекращающихся нападений России на критически важную гражданскую энергетическую инфраструктуру, то за прошедший месяц мы стали свидетелями целой серии российских ракетных ударов, которые привели к отключениям электроэнергии по всей Украине. Только во ходе нападения 22 марта Россия задействовала 150 беспилотников и ракет, что стало самым масштабным ударом по энергетической инфраструктуре Украины с начала войны. Нанесенные в марте удары были локализованы и направлены на нанесение необратимого и невосполнимого ущерба украинским электростанциям. Как сообщил г-н Енча, один из ударов был нанесен по плотине Днепровской ГЭС, которая является крупнейшей в стране после разрушения плотины Каховской ГЭС в июне прошлого года. Мы в очередной раз оказались на грани экологической катастрофы из-за действий России в этой ненужной войне. И, к сожалению, агрессор продолжает систематически применять эту тактику. Не далее как прошлой ночью Россия выпустила более 80 ракет и беспилотников по электростанциям и объектам энергетической инфраструктуры на всей территории Украины. Несколько сотен тысяч человек остались без электричества, пострадала больница. Погибли мирные

жители, в том числе двое детей. Эти удары по гражданским объектам и критической инфраструктуре являются вопиющим нарушением международного гуманитарного права, которое Россия попирает каждый день. На следующей неделе мы будем отмечать Международный день памятников и исторических мест, поэтому я также хочу обратить внимание на нанесение Россией систематических ударов по объектам культурного и религиозного наследия Украины и уничтожение этих объектов. Они тоже находятся под защитой международного права.

В то время как Россия очень обеспокоена — и вполне обоснованно — разрушением Газы и страданиями палестинцев в Газе, она применяет совсем иные стандарты, когда сама разрушает гражданскую инфраструктуру и убивает мирных жителей на Украине. Мы призываем Россию прекратить препятствовать всем попыткам достичь мира на Украине. Хотя она заявляет, что готова обсуждать установление мира, ее нападения свидетельствуют об обратном. Необходимо положить конец нарушениям международного права, страданиям мирных жителей и агрессии.

Г-н Сан Чин Ким (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, а также помощника Генерального секретаря Енчу и директора Восорну за их сообщения. Приветствую участие в сегодняшнем заседании делегаций Украины, Польши, Литвы, Европейского союза и Дании.

Поистине прискорбно, что незаконное вторжение России на Украину приводит к неопишным человеческим страданиям, несмотря на неоднократные призывы международного сообщества положить этому конец. Помощник Генерального секретаря Йенча и директор Восорну проинформировали нас о ситуации на местах с точки зрения количества жертв. Хотя сами по себе цифры не могут полностью описать жестокость этой неоправданной войны, я хочу еще раз обратить внимание на тревожные события на местах, чтобы мы могли осознать, насколько безжалостной является эта война. В этом месяце исполняется два года с тех пор, как стало известно о массовом убийстве мирных жителей в украинском городе Буча, но, к сожалению, жестокость войны на этом не закончилась. В одном из докладов Организации Объединенных Наций, опубликованном на этой неделе, говорится о резком увеличении в марте числа жертв среди гражданско-

го населения Украины: в результате активизации российских ударов по Украине 604 человека погибли или получили ранения, в том числе 57 детей. Ониполнили и без того шокирующе длинный список жертв: за последние два года было убито более 10 000 мирных жителей, включая почти 600 детей. По оценкам Всемирной организации здравоохранения, в общей сложности 9,6 миллиона человек на Украине рискуют столкнуться с нарушениями психического здоровья в результате причиненных войной травм. Десятки миллионов людей были вынуждены искать убежище в других странах или оказались на положении внутренне перемещенных лиц — это самые высокие показатели для Европы со времен Второй мировой войны, которые грозят обернуться долгосрочными негативными социально-экономическими последствиями в регионе.

Наша делегация также хотела бы пролить свет на нападения, совершаемые на гуманитарных работников и сотрудников служб экстренного реагирования и усиливающие жестокость войны. Как сообщается, только в прошлом году на Украине были убиты или ранены 50 сотрудников гуманитарных организаций из разных стран, а буквально в феврале были убиты два французских сотрудника, которые оказывали гуманитарную помощь. Кроме того, 4 апреля в результате российских ударов погибли три спасателя, которые занимались ликвидацией последствий предыдущих ударов. А 5 апреля в результате российского ракетного обстрела было уничтожено здание организации «Врачи без границ» в Донецке, пятеро человек, включая сотрудников организации, получили ранения, а работа по оказанию гуманитарной медицинской помощи в регионе была приостановлена. Наша делегация глубоко сожалеет о том, что один из самых основных принципов международного гуманитарного права — принцип обеспечения защиты гуманитарных работников, не говоря уже о гражданских лицах, — не соблюдается.

Стоит повторить, что все эти трагические последствия являются результатом незаконного вторжения России на Украину. Вызывает глубокую обеспокоенность тот факт, что Россия по-прежнему подрывает нормы международного права и положения Устава Организации Объединенных Наций, продолжая свою жестокую войну против Украины и явно нарушая ее суверенитет, политическую независимость и территориальную целостность. Кроме того, вызывает глубокое сожаление тот факт, что,

совершая свои ожесточенные нападения на украинский народ, Россия опирается на незаконное военное сотрудничество с Корейской Народно-Демократической Республикой. Поставка северокорейских боеприпасов и баллистических ракет в Российскую Федерацию представляет собой явное нарушение многочисленных резолюций Совета Безопасности. Более того, вызывает тревогу тот факт, что Россия даже наложила вето на проект резолюции о продлении мандата Группы экспертов, осуществляющей контроль за соблюдением режима санкций Организации Объединенных Наций в отношении Северной Кореи (S/2024/255), потому что не хотела, чтобы Группа расследовала сообщения об этих сделках с оружием.

Мы выступаем против настойчивых попыток России нормализовать свое незаконное вторжение как свершившийся факт. Мы хотим также напомнить Совету, что история человечества всегда стоит на стороне справедливости. В этой связи мы считаем, что, для того чтобы предотвратить новые злодеяния, все виновные в военных преступлениях на Украине, включая убийства, пытки, изнасилования и другие формы сексуального насилия, должны быть привлечены к ответственности. Все нарушения, совершаемые в ходе этой войны, так или иначе повлекут за собой наказание, поскольку международное сообщество тщательно документирует эти преступления с самого начала войны. Наша делегация вновь обращается к России с призывом вывести свои вооруженные силы с территории Украины в пределах ее международно признанных границ, поскольку это единственный способ достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Украине в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Республика Корея продолжит проявлять солидарность с украинским народом до тех пор, пока ему не удастся обеспечить на своей земле справедливый и прочный мир. Мы также продолжим отстаивать принципы справедливости, верховенства права и Устава.

Г-жа Родригес-Биркетт (Гайана) (*говорит по-английски*): Я благодарю помощника Генерального секретаря Йенчу и директора Управления по координации гуманитарных вопросов г-жу Восорну за представленную ими обновленную информацию и приветствую участвующих в сегодняшнем заседании представителей Украины, Литвы, Дании, Польши и Европейского союза.

Гайана по-прежнему выражает серьезную обеспокоенность по поводу неизмеримых человеческих страданий на Украине в результате продолжающейся войны — войны, которую изначально не следовало развязывать и которая разрушила жизни миллионов людей. Согласно докладу об оперативной оценке потребностей, опубликованному Всемирным банком, Организацией Объединенных Наций, Европейской комиссией и правительством Украины, на восстановление Украины потребуется не менее 10 лет и 486 млрд долл. США. Но это лишь сумма в долларах, а реальность такова, что боевые и военные действия разрушили миллионы жизней, многие из которых, возможно, уже никогда не будут полностью восстановлены и которые не могут иметь никакого денежного эквивалента.

С начала войны погибло уже более 10 000 мирных жителей, а более 20 000 получили ранения. Более 6 миллионов украинцев оказались вынуждены жить на положении беженцев в Европе, а 3,6 миллиона являются внутренне перемещенными лицами. Какими бы тревожными ни были эти цифры, они не отражают всех последствий войны. Не менее прискорбным является тот факт, что многие из этих нападений носят неизбежный характер и совершаются в населенных районах, что является явным нарушением норм международного гуманитарного права. В результате таких нападений наносится ущерб школам, медицинским учреждениям, жилым домам и другим важнейшим объектам гражданской инфраструктуры, что имеет далеко идущие последствия. Согласно международному гуманитарному праву, объекты критически важной инфраструктуры считаются гражданскими объектами и должны быть защищены от нападений во время вооруженного конфликта. Однако, несмотря на принципы международного права, они по-прежнему становятся объектами нападений.

В последнем докладе Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине нарисована очень мрачная картина тяжелых последствий войны и задокументированы многочисленные случаи нарушений. Среди них — пытки, изнасилования и другие формы сексуального насилия, а также случаи вывоза детей. Гайана призывает немедленно положить конец этим незаконным действиям и требует, чтобы стороны уважали гуманитарные принципы и придерживались норм международного гуманитарного права и между-

народного права прав человека, в том числе прекратили и предотвратили все грубые нарушения в отношении детей и обеспечили их безопасное воссоединение с родными.

Мы считаем, что затягивание этой войны сопряжено со все более серьезными угрозами и последствиями для всех заинтересованных сторон, а также для международного мира и безопасности. Мы призываем к немедленному прекращению боевых действий и полному выводу российских вооруженных сил с международно признанной территории Украины. Мы также призываем стороны прекратить все нарушения прав человека и принять все возможные меры для предотвращения нападений на детей и сексуального и гендерного насилия в отношении гражданских лиц и военнопленных. Кроме того, призываем обеспечить беспрепятственный доступ гуманитарных работников на оккупированные территории и настоятельно призываем международное сообщество увеличить объемы гуманитарной помощи Украине.

В заключение мы еще раз призываем стороны продемонстрировать приверженность участию в серьезном политическом и дипломатическом процессе с целью положить конец конфликту и настоятельно призываем международное сообщество продолжать соответствующую работу. Мы приветствуем мирные инициативы, о которых объявили несколько государств-членов, и обязуемся оказывать полную поддержку в этой связи.

Г-жа Сино (Япония) (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Енчу и г-жу Восорну за их важные сообщения.

Вот уже более двух лет Россия совершает многочисленные вопиющие нарушения Устава Организации Объединенных Наций, из-за чего страдает бесчисленное количество ни в чем не повинных мирных граждан. В ходе многочисленных нападений, совершаемых во время неспровоцированной агрессивной войны против Украины, не только гибнут и получают ранения ни в чем не повинные люди, но и ухудшается гуманитарная ситуация на местах в целом. В прошлые выходные в результате очередной серии ракетных ударов в Харьковской области, по сообщениям, погибли мирные жители. В результате подобных нападений, которые имеют место с начала текущего года, не только гибнут и получают ранения люди, но и возникают перебои

в работе наиболее важных объектов инфраструктуры электро-, водо- и газоснабжения, от которых страдают сотни тысяч жителей страны.

Япония глубоко обеспокоена пренебрежением России к международному праву, в том числе международному гуманитарному праву. Нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру запрещены международным правом. Япония не потерпит, чтобы виновные в совершении подобных нападений остались безнаказанными; необходимо установить личность виновных в нарушениях международного гуманитарного права и всех подобных возмутительных деяниях и привлечь их к ответственности. Япония глубоко обеспокоена в связи с тем, что, как нам сообщили докладчики, постоянно происходят нападения, в частности, на украинские больницы и школы. В 2023 году Организация Объединенных Наций зафиксировала более 300 нападений на больницы и школы в Украине, что является одним из самых высоких показателей в мире. В период с января по март текущего года почти четверть всех нападений на медицинские учреждения по всему миру произошла на Украине. Только за первые месяцы 2024 года, то есть приблизительно за три месяца, на Украине уже повреждено или полностью разрушено более 90 школ. Координатор Организации Объединенных Наций по гуманитарным вопросам на Украине г-жа Дениз Браун обратилась к международному сообществу с призывом не допускать того, чтобы военные действия воспринимались как обычное явление. Мы решительно повторяем ее призыв. Нельзя допускать привыкания к этой ужасной ситуации.

В связи с продолжением военных действий Всемирная организация здравоохранения предупреждает, что около 10 миллионов человек в настоящее время сталкиваются с риском пострадать от психических расстройств, причем, как сообщила нам сегодня утром г-жа Восорну, в наиболее уязвимом положении находятся дети. В связи с этим, помимо других инициатив, осуществляемых Японией в этом году, мы объявили о выделении 14,6 млн долл. США на деятельность ЮНЕСКО на Украине, включая подготовку педагогов для оказания психологической и психосоциальной помощи детям и студентам, испытывающим психологический стресс.

Народ Украины не заслуживает того, чтобы продолжать жить в страхе. Мы неизменно призываем Россию прекратить агрессию и немедленно и безоговорочно вывести войска с международно признанной территории Украины. Япония будет и впредь поддерживать украинский народ.

Г-н Кудри (Алжир) (*говорит по-арабски*): Я благодарю г-на Мирослава Енчу из Департамента по политическим вопросам и вопросам миростроительства и Департамента операций в пользу мира и г-жу Эдим Восорну из Управления по координации гуманитарных вопросов за их сообщения.

Алжир вновь выражает обеспокоенность в связи с продолжающимся ухудшением гуманитарной обстановки в результате украинского кризиса, а именно в связи с ростом числа погибших гражданских лиц, продолжающимися страданиями населения, в том числе миллионов беженцев и внутренне перемещенных лиц, и разрушением жизненно важной гражданской инфраструктуры. Важно и крайне необходимо, чтобы мы осуществляли тесное сотрудничество и активизировали наши коллективные дипломатические усилия в целях прекращения кризиса и облегчения человеческих страданий без дискриминации. Также крайне важно, чтобы все стороны уделяли первостепенное внимание защите гражданского населения и строго соблюдали свои обязательства по международному праву, включая международное гуманитарное право и международные стандарты в области прав человека.

Не менее важно и настоятельно необходимо принимать меры по снижению напряженности, избегать враждебных действий и воздерживаться от любых мер, которые могут привести к конфронтации между сторонами, чтобы создать условия, способствующие диалогу и всеобъемлющим и конструктивным переговорам в соответствии с принципом мирного разрешения споров. Мы также хотели бы еще раз предупредить Совет о том, что усиление нынешней поляризации будет способствовать лишь затягиванию кризиса и усугублению эскалации, что чревато тяжелыми последствиями для международного мира и безопасности.

В заключение Алжир вновь выступает с призывом активизировать международные дипломатические усилия, направленные на выработку способа урегулирования кризиса, с тем чтобы добиться установления справедливого и прочного мира на

базе целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций и с учетом законных интересов всех сторон в сфере безопасности.

Г-н Джордж (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-жа Председатель, за проведение этого брифинга по просьбе Эквадора и Франции. Позвольте мне также поблагодарить помощника Генерального секретаря по Европе, Центральной Азии и Северной и Южной Америке г-на Мирослава Енчу и директора Отдела операций и информационно-разъяснительной работы Управления по координации гуманитарных вопросов г-жу Эдим Восорну за их важные сообщения. Я приветствую присутствующих в зале и участвующих сегодня в заседании представителей Украины, Польши, Литвы, Европейского союза и Дании.

Сьерра-Леоне глубоко обеспокоена тяжелой гуманитарной ситуацией на Украине, которая продолжает ухудшаться на фоне продолжающегося конфликта. За два года этого разрушительного конфликта, который, помимо прочего, характеризуется интенсивными боевыми действиями и массированными бомбардировками на всей территории Украины, а также нападениями в некоторых частях Российской Федерации, погибло большое число мирных жителей, произошли широкомасштабные разрушения, были уничтожены дома, школы, больницы и жизненно важные объекты гражданской инфраструктуры, включая такие необходимые для жизни объекты инфраструктуры, как электростанции.

Вызывают глубокую озабоченность и скорбные сообщения об использовании тактики двойного удара, особенно когда второе нападение имеет место во время спасательных операций после первого удара, что приводит к гибели мирных жителей, в том числе персонала служб экстренного реагирования. По данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, с начала конфликта число жертв среди гражданского населения на Украине превысило 30 000 человек, из которых более 10 000 погибли и более 19 000 получили ранения.

Серьезную тревогу по-прежнему вызывают нападения на мирных граждан и гражданскую инфраструктуру. По имеющимся данным, они привели к самому быстрорастущему и масштабному кризису, связанному с перемещением населения в Европе,

что потребовало принятия на региональном уровне сопоставимых по масштабам мер для оказания помощи беженцам. В результате недавних авиационных и ракетных ударов по Киеву, Одессе и Харькову была разрушена энергетическая инфраструктура, возникли перебои в электроснабжении и необходимость вынужденной эвакуации, что усугубляет и без того сложные условия, в которых находятся пострадавшие люди. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев также сообщает, что по состоянию на март около 10 миллионов человек были вынуждены покинуть свои дома из-за военных действий, что включает 3,7 миллиона внутренне перемещенных лиц и 6,4 миллиона беженцев, направившихся за границу. По данным УКГВ, в настоящее время более 17 миллионов человек остро нуждаются в гуманитарной помощи, включая 10 миллионов вынужденных переселенцев и 3,3 миллиона человек, проживающих в прифронтовых населенных пунктах, которые испытывают острую нехватку ресурсов и подвергаются постоянным обстрелам. Поскольку боевые действия вдоль линии фронта по-прежнему не позволяют гуманитарным организациям доставлять помощь и оказывать услуги пострадавшим от конфликта, Сьерра-Леоне настоятельно призывает стороны в конфликте соблюдать свои обязательства по защите гражданского населения и предоставить гуманитарному персоналу беспрепятственный доступ для доставки помощи всем остро нуждающимся в помощи людям.

Связанные с продолжающимся конфликтом тяготы и лишения не обходят стороной и детей. Поступают сообщения о грубых нарушениях мер защиты детей в условиях вооруженного конфликта. Такие нарушения могут в долгосрочной перспективе повлиять на психическое здоровье и благополучие детей.

По данным Всемирной организации здравоохранения, с февраля 2022 года было совершено более 1500 нападений на медицинские учреждения и разрушено большое число медицинских объектов, в некоторых районах востока и юга Украины не работает почти половина медицинских учреждений. Кроме того, миллионы детей подвергаются повышенному риску получения психологических травм и возникновения психических расстройств.

Более того, нападения на школы оказывают значительное влияние на образование: согласно сообщениям, почти половина всех учебных заведений в Харьковской и Херсонской областях и 80 процентов — в Донецке было повреждено или разрушено. По имеющейся информации, по всей стране только треть детей посещают занятия полностью очно, треть — в смешанном режиме: очно и онлайн, и еще треть обучаются исключительно онлайн. Использование этих разнообразных форм обучения привело к созданию многоуровневой системы, в которой одни учащиеся получают более качественное образование, чем другие. Это имеет серьезные последствия для будущего украинского образования.

Кроме того, по подтвержденным Международной организацией по миграции данным, в результате разрушения жилых зданий почти 720 000 человек в наиболее пострадавших районах Украины лишились доступа к надлежащим и безопасным жилищным условиям. Так, в Херсонской области почти 30 процентов людей живут в поврежденных зданиях.

Сьерра-Леоне еще раз подчеркивает, что любые нападения на гражданское население и объекты гражданской инфраструктуры запрещены в соответствии с международным правом. Призываем все стороны соблюдать соответствующие нормы международного права, в том числе международного гуманитарного права.

Учитывая масштабы и сложность разворачивающегося на Украине гуманитарного кризиса, Сьерра-Леоне также призывает международное сообщество расширить финансовую помощь и выделить больше ресурсов для удовлетворения насущных потребностей внутренне перемещенных лиц и беженцев, улучшения условий их жизни и обеспечения их доступа к основным услугам.

Воздаем должное гуманитарным организациям за прилагаемые ими в течение последних двух лет усилия по значительному расширению гуманитарной деятельности для удовлетворения потребностей, растущих и обостряющихся в результате эскалации конфликта. Приветствуем усилия различных сторон, в том числе усилия Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и его партнеров, по оказанию немедленной поддержки нуждающимся, включая психосоциальную помощь и предоставление временного жилья.

В феврале в целях поддержки усилий Украины по восстановлению были опубликованы обновленные результаты оперативной оценки нанесенного Украине ущерба и ее потребностей, совместно проведенной Всемирным банком, правительством Украины, Европейской комиссией и Организацией Объединенных Наций. В опубликованном докладе говорится, что реконструкция и восстановление Украины обойдутся в 486 млрд долл. США в течение следующего десятилетия. Эта цифра выше оценки прошлого года, составившей 411 млрд долл. США. Цели, поставленные на 2024 год и охватывающие различные виды помощи, услуги по защите и социально-экономической интеграции, указывают на масштабы разворачивающегося кризиса.

На фоне сложных перипетий конфликта на Украине и его серьезных гуманитарных последствий призываем все соответствующие стороны активно добиваться мирного урегулирования конфликта. Вновь призываем принять значимые меры для немедленного прекращения боевых действий и наладить конструктивное и добросовестное взаимодействие между сторонами в конфликте в целях выработки политического и дипломатического решения, как это предусмотрено статьей 33 Устава Организации Объединенных Наций.

Позвольте в заключение повторить наш призыв к полному уважению национального суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ.

Г-н Хаури (Швейцария) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Мирослава Енчу и директора Отдела операций Эдим Восорну за их сообщения.

«Война на Украине не должна быть нормализована». С таким призывом выступила координатор-резидент Организации Объединенных Наций на Украине Дениз Браун, после того как в результате новых нападений на город Харьков дети были вынуждены посещать занятия в подземных укрытиях. Занятия в подземных укрытиях — это далеко не норма. Подвергать себя опасности, покупая продукты питания, видеть, как твой дом уничтожается ракетами, и бояться подорваться на mine во время сбора урожая — это далеко не норма. Украинцы же живут в этой реальности уже более двух лет.

Война длится уже 25 месяцев, и Швейцария вновь заявляет о том, что Россия должна прекратить военную агрессию против Украины. Некоторые последствия для гражданского населения, такие как психологические травмы и разрушение социальной структуры, незаметны — мы о них только слышали, но ощутимые последствия говорят сами за себя.

В период с начала года гуманитарная ситуация еще больше ухудшилась. Швейцария осуждает увеличение числа воздушных ударов и непрекращающиеся массированные нападения, совершаемые в последние недели. Они продолжают наноситься по населенным пунктам, в результате чего погибают и получают ранения мирные жители, включая детей, и причиняется ущерб жилым домам, медицинским учреждениям, школам и другим объектам гражданской инфраструктуры. Мы не должны привыкать к ежедневным сообщениям о новых нападениях и растущему числу жертв среди мирного населения. Нападения должны быть немедленно прекращены.

В результате нападений на объекты критически важной инфраструктуры сотни тысяч людей остались без электричества, воды и газа. В связи с отмечавшимся на прошлой неделе Международным днем просвещения по вопросам минной опасности и помощи в деятельности, связанной с разминированием, я хотел бы подчеркнуть, что Швейцария придает огромное значение гуманитарному разминированию на Украине. Подавляющее большинство лиц, пострадавших от взрыва мин, — гражданские лица. Смертоносное наследие в виде мин и взрывоопасных пережитков войны будет представлять опасность еще много лет и даже десятилетий и затронет и будущие поколения, включая детей, которые еще даже не родились.

Поскольку на Украине в помощи нуждаются более 14,6 миллиона человек, важность гуманитарных инициатив, часто возглавляемых женщинами, трудно переоценить. Однако гуманитарные организации продолжают сталкиваться с угрозами для своей безопасности и жизни, что в очередной раз продемонстрировали инциденты, произошедшие в минувшие выходные: вторичные удары по сотрудникам аварийных служб и уничтожение офиса организации «Врачи без границ». Мы вновь заявляем о том, что гуманитарные организации и медицинский персонал не должны подвергаться нападениям, а их миссия должна уважаться и защищаться.

Даже на войне есть правила. Происходящее сегодня на Украине является нарушением международного гуманитарного права и стандартов в области прав человека. Вновь обращаемся ко всем сторонам с призывом строго соблюдать свои обязательства, в частности принимать конкретные меры по спасению и защите гражданского населения и инфраструктуры. Это предполагает, в частности, соблюдение при ведении боевых действий основополагающих принципов избирательности, соразмерности и предосторожности.

Без возвращения к соблюдению норм международного права не может быть человечества, а значит — и возможности восстановления нормальной жизни. Швейцария по-прежнему полна решимости сделать все возможное, чтобы способствовать установлению справедливого и прочного мира на Украине в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Именно исходя из этого, Швейцария проведет в июне первый саммит высокого уровня по вопросам мира для Украины.

Г-н Афонсу (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Благодарю председательствующую в Совете делегацию Мальты за организацию этого важного заседания по вопросу о гуманитарной ситуации на Украине. Я также выражаю признательность помощнику Генерального секретаря г-ну Мирославу Енче и директору Отдела операций и информационно-разъяснительной работы Управления по координации гуманитарных вопросов г-же Эдим Ворсору за высказанные ими ценные соображения. Я также приветствую присутствующих в этом зале представителей Украины, Польши, Литвы и Дании.

Мы по-прежнему глубоко обеспокоены продолжающейся эскалацией конфликта на Украине, который представляет серьезную угрозу региональному и международному миру и безопасности. Нашу обеспокоенность дополнительно усиливает отсутствие перспектив взаимоприемлемого решения этого затянувшегося конфликта, несмотря на многочисленные последовательные призывы международного сообщества к прекращению боевых действий и возвращению за стол переговоров. Конфликт на Украине продолжается уже третий год, и его катастрофические гуманитарные последствия достигли недопустимых масштабов. К сожалению, в ходе этого затянувшегося конфликта страдают мирные жители: люди гибнут,

получают ранения, страдают от разрушения важнейших объектов инфраструктуры. Последствия конфликта отрицательно сказываются на материальном положении населения, продовольственной безопасности и стабильности в регионе и требуют нашего пристального внимания и комплексных мер реагирования.

Чем дольше длится конфликт, тем тяжелее становится гуманитарный кризис, и нет никаких оснований полагать, что эта тенденция вскоре изменится. В этой связи мы хотели бы подчеркнуть четыре важных момента.

Во-первых, защита гражданского населения является первостепенной задачей. Поэтому мы призываем все стороны обеспечивать безопасность мирных жителей и выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву и международным стандартам в области прав человека.

Во-вторых, принципы избирательности, соразмерности и предосторожности должны неукоснительно соблюдаться всеми сторонами.

В-третьих, все стороны должны разрешать гуманитарному персоналу безопасный, оперативный и беспрепятственный доступ к нуждающемуся в гуманитарной помощи гражданскому населению и содействовать обеспечению такого доступа.

Наконец, положить конец этому конфликту — это единственный способ преодолеть его трагические гуманитарные последствия. Мы настоятельно призываем стороны конфликта вернуться к диалогу и приступить к конструктивным и содержательным переговорам для достижения прочного мира.

Этот конфликт бросает вызов основополагающим принципам мирного сосуществования, добрососедства и коллективной безопасности. Учитывая всю серьезность ситуации, мы призываем обе стороны уделять первостепенное внимание благополучию гражданского населения и работать над проведением конструктивных и содержательных переговоров для достижения долгосрочного мира.

В заключение хочу сказать, что Мозамбик последовательно придерживается принципиальной позиции по этому серьезному вопросу, которую мы не раз представляли в этом зале. Мы полностью поддерживаем этот закреплённый в Уставе Организации Объединённых Наций принцип, который

доказал свою эффективность в рамках наших последовательных усилий по установлению мира и безопасности.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Мы прекрасно понимаем, что единственной причиной созыва сегодняшнего заседания Совета Безопасности является стремление западных спонсоров киевского режима поддерживать украинскую тему «на плаву» в Совете, причем в нужном им ракурсе. Он подразумевает осуждение ударов, наносимых российскими военно-космическими силами по объектам, имеющим отношение к военному потенциалу режима Зеленского, и гипертрофированное представление их последствий для гражданского населения. Выглядит это все весьма неубедительно, особенно на фоне бойни, творимой Израилем в секторе Газа.

Сегодня, как обычно, дружно записались выступать на это заседание члены Европейского союза. То, что ничего нового мы от них не услышим, очевидно. Но мы рассчитываем на их активное участие и в завтрашнем заседании, созываемом по нашей инициативе.

Что касается упомянутых массированных ударов, нанесенных высокоточным оружием по объектам топливно-энергетического комплекса Украины, то они являются ответом на попытки киевского режима нанести ущерб объектам нефтегазовой отрасли и энергетики России. Цели удара были достигнуты: нарушена работа украинских предприятий военной промышленности, сорваны переброски резервов в районы боевых действий, затруднено снабжение Вооруженных сил Украины топливом. Как и во всех предыдущих случаях, гражданскому населению ничто со стороны российских военных не угрожало, как бы ни пытались доказать это режим Зеленского и его западные спонсоры. Очень мешают западным пропагандистам и мнения простых украинцев, которыми они делятся в социальных сетях, призывая соотечественников бояться не российских высокоточных ударов, а последствий работы украинской системы противоздушной обороны, размещенной в жилых кварталах в нарушение норм международного гуманитарного права. Поскольку, как это признает сама Украина, средств противоздушной обороны у нее стало меньше, меньше стало и инцидентов из-за их использования, что также подмечают простые граждане этой страны.

Кстати сказать, в последнее время украинские военные начали открыто сетовать на то, что местные жители в Харькове, Одессе, Николаеве, Днепрпетровске и других городах и регионах Украины начали активно делиться с нашими военными координатами военных складов Вооруженных сил Украины и мест сосредоточения воинских резервов, что наглядно демонстрирует реальное отношение мирного населения к происходящему. Простые украинцы все четче осознают, кто для них действительно враг и от кого для их жизни исходит реальная, а не мнимая, угроза. Их можно понять, ведь их беспокоит то, о чем наши западные коллеги сегодня, разумеется, не сказали.

Например, они не проронили ни слова о нарушении прав украинских мужчин призывного возраста в ходе их принудительной мобилизации. А это сегодня — настоящий бич для украинских семей. В Интернете публикуется все больше свидетельств того, что военкоматы с украинскими мужчинами не церемонятся и в нарушение всех норм и законов похищают прямо на улице как разыскиваемых преступников и без особой подготовки отправляют напрямик на фронт, где единственная возможность выжить — это сдать российским военным. Сделать это, правда, не так просто из-за наличия заградотрядов из националистов, которые сами в прямой бой с российской армией стараются не ввязываться, предпочитая стрелять в спины своим соотечественникам. При этом люди со связями и средствами, депутаты и чиновники, уклоняются от мобилизации сами и вывозят за границу своих родственников призывного возраста. В Винницкой области даже был введен запрет на въезд мужчин призывного возраста в приграничные с Молдовой районы, чтобы воспрепятствовать их бегству из страны.

Как можно узнать из опубликованного на днях германским изданием «Дойче велле» видеорепортажа, во многих украинских селах призывать уже просто некого. В селе Лузановка Черкасской области с населением 400 человек мобилизовали около 50 мужчин. Председатель местного сельсовета сетует на то, что в селе уже некому копать могилы. И такая ситуация по всей Украине. Все это — на фоне откровенного нежелания подавляющего большинства украинцев воевать за западные геополитические интересы.

Как на днях признал президент Киевского международного института социологии, только 8 процентов опрошенных мужчин готовы добровольно вступить в ряды Вооруженных сил Украины. Киевский режим справедливо видит в этом смертельную угрозу для своей власти и поэтому всячески «затягивает гайки». Так, в начале месяца призывной возраст для украинцев был снижен с 27 до 25 лет, и, судя по тому, как идут дела у украинской армии на фронте, он в скором времени может составить 17–18 лет.

В момент своей агонии Гитлер, как известно, делал ставку на «гитлерюгенд» при обороне Берлина. Агонизирующий режим Зеленского готов поступить так же, причем приносит в жертву за чужие интересы не только украинцев, но и украинок. Готовящийся сейчас к принятию закон о мобилизации окончательно превращает украинцев в крепостных, чьими жизнями распоряжаются Зеленский и его клика.

Только об этом наши западные коллеги предпочитают умалчивать, так же как и о том, как они много лет готовили Украину к войне с Россией под прикрытием Минских соглашений, а потом в апреле 2022 года не дали заключить мир с Россией. Разумеется, не услышали мы сегодня и о том, что правозащитная ситуация на Украине продолжает стремительно деградировать. Главу киевского режима, узурпировавшего власть, отменившего в стране выборы и бросившего всех несогласных с его диктатурой в тюрьмы, никто из его западных спонсоров одернуть не решается. Между тем в стране все более оголтело пропагандируется неонацизм, прославляются украинские пособники нацистов, культивируются националистические и расистские настроения среди широких слоев общества.

Не ослабевают масштабные гонения на каноническую Украинскую православную церковь. Из УПЦ и ее служителей киевский режим старательно лепит образ «пособников врага» и всячески поощряет незаконные захваты ее храмов. Все русское (язык, культура, образование, СМИ) автоматически подвергается «отмене». Приведу лишь один пример. На прошлой неделе одиозный Институт национальной памяти объявил уроженца Киева писателя Михаила Булгакова, жившего в XIX–XX веках и умершего в 1940 году, «ярким украинофобом» и приравнял использование имени писателя к «пропаганде

российской имперской политики». Знаменитому на весь мир русскому писателю, в частности, вменяется в вину то, что он «из всех русских писателей того времени ближе всего стоял к нынешним идеологам путинизма и кремлевского оправдания этноцида на Украине». Человек со здоровой психикой такого не напишет. Он не будет бороться с искусством, уничтожать книги и сжигать их на площадях. Так поступали только нацисты в 30-е–40-е годы прошлого века. И точно так же поступают сегодня на Украине их идеологические наследники, прославляющие Бандеру, Шухевича и всех тех, кто помог немцам в годы войны убивать евреев, поляков, русских, цыган и тех же украинцев. А нынешние немцы и другие западники вместо слов осуждения притворяются глухонемыми и поставляют главарю киевской клики оружие, а также помогают ему убивать мирных граждан. Но об этом мы поговорим подробно на отдельном заседании, запрошенном нами на завтра.

Наши западные коллеги настолько привыкли «на автомате» закрывать глаза на любые преступления и уродливые выходки киевского режима, что умудряются не замечать даже возобновленные ею несколько дней назад прямые обстрелы и атаки дронами Запорожской атомной электростанции, risking вызвать ядерную катастрофу в самом центре Европы. Эту тему мы затронем отдельно в ходе специального заседания 15 апреля. Надеемся, что справедливую оценку происходящему даст и руководство Международного агентства по атомной энергии, чьи сотрудники находятся на станции и воочию могут наблюдать украинские провокации.

Все это, конечно, не радует, но есть и хорошие новости, внушающие оптимизм всем, кто устал от украинского кризиса. Российская армия сегодня наступает практически по всем направлениям, уничтожая укрепленные районы, создававшиеся по многу лет. В военных действиях на наших глазах происходит коренной перелом и изменить эту тенденцию не смогут ни новые пакеты западной помощи, ни новые так называемые «мясные штурмы» и контратаки киевского режима.

Эта ситуация крайне беспокоит западных спонсоров украинского главаря, которые вместо задачи «помочь Киеву победить Россию» уже провозгласили для себя новую цель: «не дать России победить». Сам Зеленский тоже заметно изменил ри-

торику, предупреждая своих хозяев, что без новой масштабной западной помощи Украина проиграет. Тем самым он подтверждает то, о чем мы говорили неоднократно: Украина сегодня — не более чем частная военная компания, воюющая для Запада и западным оружием до последнего украинца. Все, что остается киевскому режиму в этих обстоятельствах, — это в бессильной злобе действовать в худших террористических традициях, целенаправленно обстреливая мирные кварталы российских городов и совершая самые настоящие теракты. Таким он и войдет в историю: бесчеловечным и человеконенавистническим режимом террористов и нацистов, предавшим интересы своего народа и принесшим его в жертву за западные деньги и подачки для Зеленского и его ближайшего окружения.

В этих условиях попытки главы киевского режима продвигать свои «формулы» и созывать «саммиты» в поддержку киевского режима вызывают лишь недоумение. Уже очень скоро единственной темой для любых международных встреч по Украине будет безоговорочная капитуляция киевского режима. Советую всем вам заранее к этому подготовиться.

Председатель (говорит по-английски): Сейчас я сделаю заявление в качестве представителя Мальты.

Прежде всего я хотела бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Енчу и директора Воссорну за их сообщения.

Мальта самым решительным образом осуждает продолжающиеся российские авиаудары по городам и критически важным объектам инфраструктуры на всей территории Украины. С момента начала этой агрессии российские войска нанесли ущерб более чем 120 000 объектов гражданской инфраструктуры, включая электростанции, школы, больницы, детские сады и многочисленные жилые дома, что является явным нарушением международного гуманитарного права. В этом месяце мы продолжаем наблюдать, как Россия совершает нападения на населенные пункты. 5 апреля город Харьков вновь подвергся мощному удару, в результате которого погибли или получили ранения мирные жители и были повреждены объекты гражданской инфраструктуры, в том числе система электроснабжения. После еще одного нападения, совершенного в понедельник в Запорожье и Сумах, вновь пострадали

мирные жители. Такая практика постоянных нападений, затрагивающих гражданское население и гражданскую инфраструктуру, достойна осуждения. Она идет вразрез с самими принципами международного права. Гражданское население, гуманитарные работники и персонал служб экстренного реагирования, оказывающий помощь пострадавшим от войны мирным жителям, должны защищаться при любых обстоятельствах и пользоваться уважением во всех без исключения случаях.

Международное сообщество не может оставаться безразличным к трагедии, которая продолжает разворачиваться на его глазах. Колоссальные человеческие страдания, потери и горе стали для Украины повседневным явлением. Разлучается бесчисленное множество семей. Убиты свыше 10 500 гражданских лиц, а еще 20 000 — ранены. Эти цифры не учитывают еще и десятки тысяч украинцев, которые погибли, храбро защищая свою страну. Трагедия на Украине длится уже слишком долго и не должна быть нормализована. На сегодняшний день, по оценкам, в гуманитарной помощи на Украине по-прежнему нуждаются 14,6 миллиона людей. Обеспечение беспрепятственного гуманитарного доступа остается приоритетной задачей, и все произвольные барьеры для доставки помощи должны быть немедленно устранены. Кроме того, мы потрясены ракетным обстрелом офиса организации «Врачи без границ», имевшим место в Донецкой области 5 апреля. Это не только является нарушением международного гуманитарного права, но и ставит под угрозу гуманитарные операции и оказание жизненно важной помощи, когда она нужна больше всего. Необходимо в ближайшее время расследовать все нападения на медицинский и гуманитарный персонал в ходе этого конфликта и обеспечить ответственность за них, а также привлечь виновных к суду.

Последствия российской агрессии против Украины ощущаются далеко за пределами Европы. Война сказывается на продовольственной безопасности и ценах на энергоносители. Не стоит забывать о том, что Россия в одностороннем порядке приняла решение приостановить участие в Черноморской инициативе. После этого она начала новые атаки на порты, инфраструктуру и зернохранилища Одессы, лишив украинского зерна одни из самых нуждающихся в продовольствии стран мира.

В последнем докладе Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) о ситуации с правами человека на Украине говорится о масштабных зверствах, предположительно совершенных российскими войсками, в том числе о пытках, актах сексуального и гендерного насилия, насильственной депортации детей и случаях казни без надлежащего судебного разбирательства. Кроме того, УВКПЧ сообщает, что российские власти предпринимают целенаправленные усилия по подавлению проявлений украинской культурной самобытности. Это неприемлемо, и Мальта вновь заявляет о своей решительной приверженности обеспечению привлечения ко всей полноте ответственности всех лиц, виновных в этой агрессии и во всех других совершенных серьезных преступлениях, в том числе за массовый ущерб, причиненный в результате ведущейся Россией войны. Мы полностью поддерживаем права жертв на правосудие и возмещение ущерба, а также важную работу, проделанную Ресестром для регистрации ущерба, причиненного в результате агрессии Российской Федерации против Украины, что представляет собой первый важный шаг в этом направлении.

В заключение Мальта вновь заявляет, что единственным способом достижения справедливого и прочного мира будет немедленное прекращение Россией всех военных действий. Она должна безоговорочно и полностью вывести все свои вооруженные силы и военную технику со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Предоставляю слово представителю Украины.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): Г-жа Председатель, благодарю Вас, а также членов Совета Безопасности, помощника Генерального секретаря Енчу и директора Восорну. Я также отмечаю наличие нескольких младших сотрудников российской миссии на месте постоянного члена, принадлежавшем Советскому Союзу, так как старшие, по всей видимости, уже сбежали.

Их страна наконец-то оставила попытки придумать правдоподобные объяснения своей агрессии. Вместо этого она теперь открыто заявляет об ис-

тинных целях этой войны, которые заключаются в полном уничтожении украинского государства, украинского народа и украинской идентичности.

Действительно, даже российской пропаганде было трудно объяснить, как разрушение украинских городов и массовое убийство украинцев можно считать «освобождением братского народа». Трудно было повторять лживую мантру о бомбардировках Донбасса в течение восьми лет в качестве предлога для начала войны, в то время как российская армия на протяжении более двух лет упорно уничтожала все новые и новые города и села Донбасса. Кроме того, было крайне сложно делать вид, что Россия борется с неонацизмом, в то время как она сама повторяла все модели поведения, характерные для нацистского рейха.

Теперь заявления Москвы, по всей видимости, больше соответствуют ее действиям. В том числе на сегодняшнем заседании ее представители открыто призывают убивать всех украинцев и уничтожить украинское государство, как и в последних программных документах, заявлениях российских должностных лиц и основных пропагандистов. Например, близкий подельник Путина, бывший президент Медведев, призвал подписчиков в своем Телеграм-канале «крошить бандеровских свиней», то есть всех украинцев. Как известно, нацистские предшественники Медведева называли украинцев и другие славянские народы «Untermenschen» (недолюди). Похоже, что даже приложение для смартфонов «Shazam» может затрудниться определить, кому принадлежит та или иная цитата — нацистским преступникам или их кремлевским последователям.

Нацистский пропагандист Геббельс говорил:

«Мы будем наносить удары до полного уничтожения. Фюрер решил стереть с лица земли такие города, как Москва или Санкт-Петербург. И это действительно необходимо».

А кому, по мнению членов Совета, принадлежит эта цитата?

«Харьков должен быть стерт с лица земли, просто чтобы не было иллюзий. Но начинать нужно с Киева. Нам нужно просто уничтожить его. Полностью стереть с лица земли, чтобы ничего не осталось, только радиоактивная пыль».

Это слова российского пропагандиста Соловьева, который вторит Геббельсу на российском государственном телевидении.

Приведу еще одну цитату. Геббельс говорил: «Мы знаем, что на Востоке мы имеем дело с адским политическим сатанизмом». А его подражатель сегодня заявляет:

«Специальная военная операция является Священной войной, в которой Россия и ее народ... защищают мир от... победы вставшего в сатанизм Запада».

Это цитата из так называемого Наказа XXV Всемирного русского народного собора «Настоящее и будущее Русского мира». Вызывает недоумение тот факт, что эта структура, возглавляемая главой Русской православной церкви, имеет специальный консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете. Какой позор для Организации Объединенных Наций иметь такого консультанта.

Вообще, часто складывается впечатление, что российские чиновники и пропагандисты пользуются дневником Геббельса как учебным пособием. Например, он написал в феврале 1943 года, что

«Национал-социалистическое правительство готово использовать все доступные средства, и нам все равно, если кто-то будет против».

Министр Путина Лавров в январе точно так же ответил на вопрос о том, что подавляющее большинство государств-членов осудило российское вторжение как нарушение Устава Организации Объединенных Наций, заявив «нам все равно, кто и как голосовал» в Генеральной Ассамблее.

Реализуя свою стратегию полного уничтожения, Россия с начала года выпустила по украинским городам и селам около 1000 ракет, около 2800 беспилотников «Шахед» и почти 7000 управляемых авиабомб. Суммарная мощность авиаударов по Украине за этот период превысила 9 килотонн. Только 3 процента российских ракет, беспилотников и управляемых бомб поразили военные цели, в то время как 97 процентов нанесли удары по объектам гражданской инфраструктуры. Как мы слышали сегодня, Россия намеренно наносит удары по важнейшим объектам энергетической инфраструктуры, в частности по электростанциям. После мартовской серии ударов было уничтожено 80 процентов тепловых

электростанций. Гидроэлектростанциям также был нанесен значительный ущерб. В частности, Россия нанесла удары по Днестровской и Каневской ГЭС, продемонстрировав свое намерение повторить катастрофу, которую она вызвала в Каховке в июне 2023 года. Общая задача всего международного сообщества, а не только Украины — не допустить еще одной крупномасштабной экологической катастрофы в Европе.

Харьков, который до войны был вторым по величине городом Украины, стал особой мишенью для российских войск. Российский прогосударственный эксперт, некто Александр Сытин, возглавляющий так называемый Центр политических исследований стран Северной и Восточной Европы, открыто признал в эфире одного из российских федеральных телеканалов, что

«взятие или разрушение Харькова окажет тягостное деморализующее влияние на украинское общество. А я считаю, что волю этого народа надо ломать об колено».

Именно поэтому Россия почти ежедневно обстреливает гражданскую инфраструктуру Харькова ракетами, беспилотниками и авиационными управляемыми бомбами. Почти вся важнейшая энергетическая инфраструктура региона была уничтожена.

Сегодня ночью Россия снова атаковала объекты нашей критически важной инфраструктуры. Была полностью разрушена Трипольская ТЭС — крупнейший энергогенерирующий объект на территории Киевской, Черкасской и Житомирской областей. Привести в моем заявлении самую актуальную информацию практически невозможно, поскольку российские обстрелы продолжаются прямо сейчас, во время этого заседания Совета Безопасности.

Чтобы увеличить число жертв, российская армия прибегает к террористической практике «двойных ударов», атакуя место первого удара новой волной ракет или беспилотников, когда спасательная операция уже идет, что фактически подтвердили сегодня представители Организации Объединенных Наций. Среди последних примеров — российское нападение на Харьков 4 апреля. Первая волна беспилотников обрушилась на многоэтажные жилые дома. Как только на место удара прибыли спасатели, Россия нанесла новый удар. В результате этого нападения погибли четыре человека, в

том числе трое пожарных, которые спасали людей из разрушенного здания. Террористическая практика преднамеренного нанесения массированных ударов по городу с населением более 1 миллиона человек может привести к гибели тысяч мирных жителей. В целом такая тактика применяется повсеместно, от приграничных территорий на севере до Донбасса и юга Украины. После уничтожения Авдеевки Россия сейчас ровняет с землей следующий город — Часов Яр. Одесская, Запорожская, Херсонская, Николаевская, Сумская, Хмельницкая, Львовская и другие области также подвергаются постоянным обстрелам.

Сотрудники Организации Объединенных Наций на Украине подтвердили применение Россией бесчеловечной тактики по отношению к украинскому гражданскому населению. В мартовском докладе о защите гражданских лиц в условиях вооруженного конфликта Миссия по наблюдению за правами человека на Украине подтвердила, что в прошлом месяце в Украине были убиты или ранены по меньшей мере 604 гражданских лица — на 20 процентов больше, чем в феврале. Миссия сделала однозначный вывод о том, что увеличение числа жертв среди гражданского населения в марте было вызвано главным образом нанесением российскими вооруженными силами ударов с применением ракет и самодетонирующих беспилотников по всей территории Украины и усилением воздушных бомбардировок вблизи линии фронта. Рост числа жертв среди детей оказался еще более катастрофическим: с февраля их число увеличилось в два раза. По данным миссии Организации Объединенных Наций, только в марте 57 украинских детей были убиты или ранены в результате участвовавших случаев применения как управляемых, так и неуправляемых авиабомб.

Мы по-прежнему обеспокоены зверствами, совершаемыми в отношении украинских военнопленных. 7 апреля в российских социальных сетях появились новые шокирующие видеозаписи, на которых видно, как российские военнослужащие убивают трех взятых в плен безоружных украинских военных в Херсонской области. В своем последнем докладе, охватывающем период с 1 декабря 2023 года по 29 февраля 2024 года, Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) указало на резкое увеличение числа сообщений о казнях украинских военнопленных: число таких казней

достигло 32, что значительно больше, чем за любой предыдущий период. В целом в настоящее время украинские правоохранительные органы расследуют 27 уголовных дел в связи с казнью 54 украинских военнопленных россиянами с начала широко-масштабного вторжения России на Украину.

Эта неослабевающая волна насилия в отношении украинских военнопленных подтверждается информацией, поступающей из многочисленных достоверных источников, включая сообщения, проверяемые Организацией Объединенных Наций. Выводы Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине подтверждают, что российские власти постоянно прибегают к практике широкомасштабного и систематического применения пыток в местах лишения свободы. Кроме того, отказ России предоставить представителям Организации Объединенных Наций и Международного комитета Красного Креста доступ к военнопленным и задержанным гражданским лицам лишь усугубляет ситуацию. Мы настоятельно призываем членов Совета Безопасности уделить этому вопросу первоочередное внимание и внести свой вклад в определение наиболее эффективных стратегий, направленных на пресечение и прекращение этих вопиющих нарушений международного гуманитарного права

Украинские правоохранительные органы составили более 9000 документов о военных преступлениях, совершенных в Буче и ее окрестностях. Было убито почти 1800 мирных жителей. Украина включила 146 военнослужащих российских вооруженных сил в число лиц, подозреваемых в совершении военных преступлений в районе Бучи, предъявила обвинения 93 и осудила 19 российских военнослужащих. Недавно мы отметили вторую годовщину освобождения Бучи. Освобождение этого города положило конец вопиющим преступлениям, совершенным российскими военнослужащими во время его оккупации в марте 2022 года.

Российская Федерация продолжает отрицать, в том числе в Совете Безопасности, факт убийства мирных жителей в Буче. Это циничное, хотя и типичное поведение преступников, которые отрицают свои преступления, несмотря на наличие доказательств из открытых источников, спутниковых снимков и выводов международных механизмов, включая УВКПЧ, Независимую международную

комиссию по расследованию событий на Украине и Московский механизм ОБСЕ — все они опровергли российские отрицания и подтвердили, что убийства были совершены за несколько недель до освобождения.

Даже если режимы Путина и Гитлера не являются однойцевыми близнецами, у них одна и та же токсичная ДНК. Восемьдесят лет назад почти десятилетие, потраченное на умиротворение, привело к мировой войне. Попытки умиротворить нового агрессора, которые мы наблюдали с 2014 по 2022 год, привели к полномасштабной войне на Европейском континенте. Уроки истории должны быть усвоены. Если бы Совет Безопасности существовал во время Второй мировой войны, разве его члены сидели бы за одним столом с Риббентропами, пока нацисты разрушали европейские города и отправляли тысячи людей в газовые камеры? Тем не менее сегодня мы сидим рядом с современными реинкарнациями Риббентропов. А завтра мы снова будем сидеть на пропагандистском шоу и слушать новые обвинения в адрес страны, которая защищает себя и свой народ от уничтожения. Российское правительство и российская церковь будут вновь выступать с заявлениями через свою неправительственную организацию, спонсируемую правительством, о том, что «вся территория современной Украины должна войти в зону исключительного влияния России». Нам не нужна такая насмешка над дипломатией.

Что нам нужно, так это солидарность с Украиной в осуществлении ее неотъемлемого права на самооборону в соответствии со статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций. Что нам действительно нужно, так это абсолютная нетерпимость к российским преступлениям и концепция мира, основанная на положениях Устава Организации Объединенных Наций — концепция мира, одобренная в резолюции Генеральной Ассамблеи от 23 февраля 2023 года (резолюция ES-11/6 Генеральной Ассамблеи) и разработанная в соответствии с украинской формулой мира. Первый саммит мира пройдет 15–16 июня в Швейцарии, и мы приглашаем все ответственные страны принять в нем участие и внести свой вклад в достижение всеобъемлющего, справедливого и прочного мира в интересах Украины и всего мира.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я представляю слово представителю Польши.

Г-н Щерский (Польша) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию сегодняшнего заседания, а докладчиков — за их подробные сообщения.

Международному сообществу необходимо постоянно напоминать о злодеяниях, связанных с российской агрессией против Украины и о том, как эта агрессия влияет на стабильность во всем мире. Всего несколько дней назад мы отметили вторую годовщину освобождения Бучи. Этот некогда мирный город останется трагическим символом военных злодеяний, совершаемых Россией с первых дней продолжающейся агрессии, о чем мы только что слышали. На протяжении 777 долгих дней и ночей Россия, которая по-прежнему является постоянным членом Совета Безопасности, грубо нарушает нормы международного права, в том числе гуманитарного права, действуя вопреки всем основным принципам Организации Объединенных Наций и подрывая международный порядок, основанный на правилах. Полномасштабная война против Украины привела к огромной гуманитарной катастрофе и крупнейшему связанному с беженцами кризису в Европе со времен Второй мировой войны.

Тем временем здесь, в Организации Объединенных Наций, Россия ведет свою странную игру в обман. Безжалостно обстреливая украинские города и важнейшие объекты гражданской инфраструктуры и выступая с шокирующе агрессивными заявлениями о безоговорочной капитуляции Украины — даже сегодня здесь, в Совете, — она лицемерно читает другим лекции о гуманитарных аспектах ведения войны и защите гражданского населения. Мы просто не должны мириться с таким обманом и двуличием. Цель России ясна: отвлечь внимание международного сообщества от своих противоправных действий на Украине. Мы искренне надеемся, что благодаря таким заседаниям, как сегодняшнее, ей это не удастся.

Польша последовательно призывает к соблюдению принципов Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права, независимо от того, о каком регионе или конфликте идет речь. Тот факт, что жертвами нападений становятся все гражданские лица, включая сотрудников служб экстренного реагирования и гуманитарных органи-

заций, является трагичным и достойным сожаления. И мы открыто заявляем о том, что речь идет о нарушениях международного гуманитарного права. Мы также считаем крайне необходимым, чтобы все те, кто справедливо осуждает аналогичные действия в том или ином регионе, столь же настоятельно потребовали от России прекратить свои злодеяния на Украине. Тем, кто ищет поддержки в своем справедливом деле, следует избегать союзов с теми, кто игнорирует нормы международного права и систематически применяет двойные стандарты.

В заключение позвольте мне подтвердить нашу убежденность в том, что миролюбивые страны мира должны продолжать поддерживать Украину в ее усилиях защитить себя от действий России, в том числе путем укрепления военного потенциала Киева. Смысл нашего послания России прост: у нас никогда не появится чувство усталости в связи с войной на Украине. У нас достаточно сочувствия, чтобы поддерживать жертв всех конфликтов в мире. Отвлечь наше внимание не удастся. Наша решимость поддерживать Киев непоколебима, и мы будем делать это столько, сколько потребуется.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Литвы.

Г-н Паулаускас (Литва) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить от имени трех стран Балтии: Эстонии, Латвии и моей страны, Литвы. Мы присоединяемся также к заявлению, сделанному от имени Европейского союза.

Благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию сегодняшнего заседания Совета Безопасности. Я признателен также докладчикам — помощнику Генерального секретаря Мирославу Енче и директору Эдим Восорну — за их сообщения.

Мы снова проводим встречу, чтобы обсудить гуманитарные последствия агрессивной войны России против Украины, включая продолжающиеся и усиливающиеся авиаудары России по гражданскому населению и гражданской инфраструктуре Украины. Вопреки неоднократным призывам всех членов Совета Безопасности в ходе многочисленных информационных совещаний, посвященных гуманитарным вопросам, и в нарушение своих обязательств по международному гуманитарному праву Россия продолжает превращать жизнь мирных украинцев в ад. За последний месяц Россия ис-

пользовала более 400 ракет, более 600 беспилотников «Шахед» и более 3000 управляемых авиабомб, включая планирующие бомбы, для нападений на жилые районы Украины.

Как говорится в последнем докладе Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине, нападения с применением оружия взрывного действия в населенных районах, в том числе нападения на больницы и культурные объекты, остаются основной причиной гибели и ранений среди гражданского населения на Украине. Комиссия продолжает находить новые доказательства нарушений международных стандартов в области прав человек и норм международного гуманитарного права, а также соответствующих военных преступлений, совершенных на временно оккупированных территориях Украины. Систематические убийства, пытки, жестокое обращение и сексуальное и гендерное насилие в отношении гражданских лиц, а также незаконный вывоз детей — все это совершается российскими властями или под их контролем. Мы должны еще раз подчеркнуть, что Украина все еще остро нуждается в гуманитарной помощи, которая по-прежнему имеет огромное значение, особенно для миллионов жителей районов, расположенных вблизи линии фронта. Постоянные обстрелы и нападения затрудняют гуманитарный доступ, в результате российских атак продолжают гибнуть гуманитарные работники, спешащие на помощь нуждающимся. Сегодня Украина является крупнейшим минным полем в мире.

Как отчетливо показали продолжающиеся в настоящее время в Генеральной Ассамблее прения по вопросу использования Россией права вето с целью заблокировать решение о продлении мандата Группы экспертов Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1718 (2006) (см. S/PV.9591), Россия охотно готова применять свое право вето для поддержки незаконных действий своих геополитических государств-клиентов, которые стали соучастниками развязанной Россией против Украины войны. Осуждаем Иран, Беларусь и Корейскую Народно-Демократическую Республику, которые поставляют России оружие и боеприпасы для ее неизбирательной войны против Украины и убийства мирных украинцев. Вновь выступаем с призывом к проведению Организацией Объединенных Наций расследования в отношении поставок оружия и к представлению Совету Безопасности соответствующего доклада.

Необходимо обеспечить привлечение к ответственности за все военные преступления и другие международные преступления, совершенные на Украине или против нее, в том числе через Международный уголовный суд. Страны Балтии решительно поддерживают создание трибунала для судебного преследования за преступление агрессии против Украины в целях привлечения к ответственности политического и военного руководства России. Поддерживаем создание Советом Европы реестра для регистрации ущерба, причиненного Украине, и открытие на прошлой неделе в Гааге процесса подачи заявлений, что является важным вкладом в работу будущего механизма возмещения ущерба. Во время недавнего визита премьер-министра Украины Дениса Шмыгаля в Вильнюс, Ригу и Таллин мы вновь заявили о своей поддержке Украины. Мы также намерены делать это здесь, в Организации Объединенных Наций, и оказывать всю необходимую помощь народу и правительству Украины до тех пор, пока они не одержат победу.

Мы должны коллективно осудить нарушения международного гуманитарного права и потребовать привлечения виновных к ответственности. Совет Безопасности должен принять решительные меры для защиты гражданского населения и обеспечения беспрепятственного доступа к гуманитарной помощи. Настоятельно призываем Совет Безопасности принять незамедлительные меры для решения проблемы эскалации насилия и облегчения человеческих страданий. Страны Балтии решительно осуждают развязанную Россией против Украины агрессивную войну, которая представляет собой явное нарушение Устава Организации Объединенных Наций. Подтверждаю нашу полную поддержку независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ, а также ее неотъемлемое право на самооборону перед лицом российской агрессии.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я представляю слово г-ну Ладу.

Г-н Лада (*говорит по-французски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза и его государств-членов. К этому заявлению присоединяются страны-кандидаты Северная Македония, Черногория, Албания, Украина, Республика Молдова, Босния и Герцеговина и Грузия, страна —

член Европейской ассоциации свободной торговли Лихтенштейн, входящая в Европейское экономическое пространство, а также Андорра и Монако.

Европейский союз вновь заявляет о своем решительном осуждении незаконной, неспровоцированной и неоправданной агрессивной войны, развязанной Россией против Украины в явное нарушение норм международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций и резолюции Генеральной Ассамблеи. В последние несколько недель Россия активизировала нападения на энергетическую инфраструктуру Украины, нанеся самые мощные с начала войны ракетные удары и удары с использованием беспилотников. По данным Миссии по наблюдению за правами человека на Украине, в результате российских нападений погибло более 30 000 мирных жителей. Эти нападения нанесли значительный ущерб, в том числе Днепровской гидроэлектростанции, которая недавно подверглась обстрелам, в результате чего более 1 миллиона украинцев остались без электричества и воды. Такие систематические авиаудары по гражданским объектам и объектам критически важной инфраструктуры неприемлемы и должны быть прекращены. Они пополняют все более длинный список военных преступлений, о чем сообщает Независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине.

Россия и ее руководство должны понести полную ответственность за развязывание агрессивной войны и другие наиболее тяжкие преступления по международному праву, а также за нанесенный в ходе этой войны огромный ущерб. Европейский союз решительно настроен добиваться привлечения к ответственности за все преступления, совершенные в связи с агрессивной войной России против Украины, а также реализации права жертв на правосудие и возмещение ущерба и обеспечения гарантии неповторения.

Осуждаем также продолжающуюся военную поддержку агрессивной войны России со стороны Ирана, Беларуси и Корейской Народно-Демократической Республики. Вновь настоятельно призываем все страны воздерживаться от поставок оружия и военной техники, включая ракеты и беспилотники, или других материальных средств, таких как товары двойного назначения. Мы также настоятельно призываем Корейскую Народно-Демократическую

Республику и Россию соблюдать ряд соответствующих резолюций Совета Безопасности, которые предусматривают четкий запрет на любой экспорт или импорт оружия с участием Корейской Народно-Демократической Республики.

Согласно плану реагирования на гуманитарные потребности Украины, 14,6 миллиона человек нуждаются в помощи по всей стране. Речь идет о той самой стране, Украине, которая до начала агрессивной войны России была житницей, производившей продовольствие для более чем 400 миллионов человек. Государства — члены Европейского союза мобилизовали свои усилия для оказания помощи Украине. Мы предоставили временную защиту примерно 4 миллионам украинских беженцев. Мы продолжаем оказывать Украине гуманитарную помощь и помощь в защите гражданского населения. С февраля 2022 года Европейский союз и его государства-члены выделили более 3,2 млрд евро на гуманитарную помощь пострадавшему гражданскому населению. Россия должна обеспечить полный, безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ через линию фронта и прекратить препятствовать оказанию помощи нуждающимся в ней людям, проживающим во временно оккупированных ею районах. Она должна соблюдать международные стандарты в области прав человека и нормы гуманитарного права. Высоко оцениваем мужественные усилия по оказанию помощи, прилагаемые гуманитарными организациями и их персоналом, несмотря на враждебную обстановку.

Гуманитарные последствия российской агрессивной войны не ограничиваются Украиной. Преднамеренные нападения России на украинские зернохранилища и используемые для экспорта объекты инфраструктуры, а также ее действия по ограничению свободы судоходства в Черном море свидетельствуют о том, что она продолжает использовать продовольствие в качестве средства ведения войны и сознательно подрывает глобальную продовольственную безопасность. Подчеркиваю важность обеспечения безопасности, стабильности и свободы судоходства в Черном море, что имеет решающее значение для устойчивого экспорта продовольствия.

Для установления всеобъемлющего, справедливого и прочного мира необходимо, чтобы агрессор — а именно Россия — немедленно, полностью

и безоговорочно вывел все свои войска и военную технику со всей территории Украины и уважал ее суверенитет и территориальную целостность в соответствии с решением Генеральной Ассамблеи (см. резолюцию ES-11/6). Россия должна немедленно прекратить свои систематические и жестокие бомбардировки, которые она осуществляет против целой страны и ее народа.

Подтверждаю неизменную поддержку Европейским союзом независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ, а также ее неотъемлемое право на самооборону в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Европейский союз намерен и впредь поддерживать Украину столько, сколько потребуется. Призываем партнеров по всему миру присоединиться к этим усилиям.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Дании.

Г-жа Лассен (Дания) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени пяти Северных стран — Финляндии, Исландии, Норвегии, Швеции и моей страны, Дании.

Северные страны вновь заявляют о своем осуждении незаконной, неспровоцированной и неоправданной агрессивной войны, развязанной Россией против Украины в явное нарушение норм международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций и резолюции Генеральной Ассамблеи. Вновь призываем Россию вывести свои войска за пределы международно признанных границы Украины и прекратить все военные действия. Россия должна прекратить нападения на мирное население и гражданскую инфраструктуру, включая гуманитарные организации. Такие нападения строго запрещены международным гуманитарным правом. Россия должна вернуть Запорожскую АЭС под полный контроль украинских властей и предоставить Международному агентству по атомной энергии беспрепятственный доступ к этому объекту. Кроме того, она должна предоставить гуманитарным организациям безопасный и беспрепятственный доступ во все части Украины, включая те, что временно оккупированы Россией.

Мы сожалеем об экологическом ущербе, нанесенном Украине незаконной агрессивной войной России. В результате широкого применения про-

тивопехотных мин и кассетных боеприпасов около 30 процентов территории Украины оказалось загрязнено неразорвавшимися пережитками войны. Последствия для способности Украины производить и экспортировать продовольствие ощущаются по всему миру. Еще больше усугубляют проблему отсутствия продовольственной безопасности в мире преднамеренные нападения России на зернохранилища и ее попытки заблокировать свободное судоходство в Черном море. Северные страны поддерживают активизацию Украиной связанных с разминированием усилий, которые призваны заложить основу для восстановления и реконструкции.

Мы присоединяемся к широко распространенному осуждению международным сообществом военной поддержки, оказываемой Ираном, Беларусью и Корейской Народно-Демократической Республикой ведению Россией незаконной агрессивной войны против Украины. Передавая России оружие и боеприпасы, эти страны принимают решение встать на сторону агрессора.

Мы всерьез обеспокоены растущим числом доказательств нарушений Россией международного гуманитарного права и международного права прав человека на Украине. Независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине и Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека представили новые доказательства актов сексуального насилия, совершения казней без надлежащего судебного разбирательства, систематического применения пыток и насильственной депортации украинских детей и других гражданских лиц на временно оккупированных территориях Украины. Мы продолжаем поддерживать все усилия по обеспечению всей полноты ответственности за совершенные Россией на Украине международные преступления, в том числе прогресс в создании специального трибунала для судебного преследования за преступления агрессии против Украины и будущего механизма возмещения ущерба. Северные страны также вновь заявляют, что поддерживают работу Международного уголовного суда, и принимают к сведению выдачу ордеров на арест еще двух российских должностных лиц в связи с предполагаемым совершением военных преступлений и преступлений против человечности в рамках череды нападений на электростанции и электроподстанции.

Северные страны по-прежнему неизменно поддерживают Украину и ее народ, который проявляет невероятные мужество и стойкость, защищая свою свободу и наши общие ценности. Мы подчеркиваем необходимость обеспечивать полноценное, равноправное и конструктивное участие женщин во всех аспектах деятельности в области мира и безопасности. Поддерживаем все усилия по продвижению

вперед к установлению справедливого мира в соответствии с украинской формулой мира и на основе норм международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций, с тем чтобы обеспечить полное соблюдение суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ.

Заседание закрывается в 12 ч 15 мин.